

# 阿富汗政府与塔利班商讨“和平移交权力”

## 联合国秘书长呼吁关注人道危机

据新华社喀布尔8月15日电 阿富汗代理内政部长阿卜杜勒·萨塔·米尔扎夸勒15日对媒体表示,现政府将会把权力移交给过渡政府。塔利班发言人穆贾希德当天在社交媒体上表示,他们正在首都喀布尔与阿政府商讨“和平移交权力”。

米尔扎夸勒表示,塔利班不会攻击喀布尔,权力移交将以和平方式进行。他还说,政府军会确保喀布尔市的安全。

阿富汗民族和解高级委员会主席阿卜杜拉15日在社交媒体上说,阿富汗总统加尼已离开阿富汗。

阿卜杜拉在社交媒体上公布一段视频。在视频中,他将加尼称为“阿富汗前总统”。

据今日俄罗斯等媒体报道,加尼已同意辞职。不过这一消息尚未得到阿富汗总统府方面的证实。

当天上午,喀布尔部分地区传出零星枪声。阿富汗当地媒体报道,塔利班武装力量已对喀布尔完成合围,目前在城郊待命。阿富汗总统府方面说,没有人进攻喀布尔,安全部队和国际盟友将保卫喀布尔。

塔利班发言人穆贾希德15日在社交媒体上表示,塔利班已命令该组织所有武装人员不要进攻喀布尔。该组织正在喀布尔与阿富汗政府商讨“和平移交权力”。他还说,塔利班当天又攻占了贾拉拉巴德、巴米扬、霍斯特等数个省会城市。

按照塔利班方面的说法,该组织在10天内已攻占全国34个省会城市中的30个。

美国总统拜登今年4月宣布,驻阿富汗美军5月1日开始撤离,9月11日前完全撤出。到了7月8日,拜登又表示,美国在阿富汗的军事任务将于8月31日结束。自美国和北约军队撤军以来,塔利班加大攻势,攻占多座城市,阿富汗安全形势急剧恶化。

英国国防大臣华莱士13日表示,美国从阿富汗撤军的决定是个“错误”,将导致阿富汗安全形势恶化,整个国际社会可能将为此承担后果。他说,根据撤军协议,英军别无选择,只能跟随美国撤离阿富汗。但如果阿富汗安全形势持续恶化,不排除英军重返阿富汗的可能。

联合国秘书长古特雷斯在纽约联合国总部对记者说,阿富汗的人道主义援助需求“每时每刻都在增加”。他说,仅在过去的一个月中,就有超过1000人丧生或受伤,赫尔曼德省、坎大哈省和赫拉特省的局势尤为严重。他说,至少有24.1万人被迫逃离家园,医院人满为患,食物和医疗用品正在减少,道路、桥梁、学校、诊所和其他基础设施正被损毁。

古特雷斯呼吁各方关注冲突造成的伤亡及其对平民的破坏性影响。他表示,在地区和国际社会的支持下,阿富汗政府与塔利班之间仍有可能通过对话化解分歧,找到解决方案。他说:“只有阿富汗人主导的政治协商才能确保和平。”



8月13日,联合国秘书长古特雷斯在位于纽约的联合国总部向媒体发表讲话。联合国秘书长古特雷斯13日在纽约联合国总部对记者说,阿富汗的人道主义援助需求“每时每刻都在增加”。  
新华社记者 谢铨 摄



这是8月13日在阿富汗赫拉特拍摄的塔利班武装人员。阿富汗塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德13日在社交媒体上宣布,塔利班攻占了阿南部落坎大哈省首府坎大哈、西部赫拉特省首府赫拉特和巴德吉斯省首府塔里木。  
新华社发



## 海地西部地震造成严重人员伤亡

据当地媒体援引海地民防部门的消息,海地西部地区14日早晨发生7.2级地震,截至当晚已造成至少304人遇难、1800人受伤。

海地民防部门当天下午在社交媒体上说,大部分遇难者位于受灾最严重的西南部地区。救援仍在进行,当地医院正持续收治伤者。

海地总理亨利在社交媒体上表示,他已抵达灾区指挥救援。亨利还宣布,海地开始实施为期一个月的国家紧急状态。

据美国地质调查局地震信息网消息,海地西部尼普斯省当地时间14日7时29分(北京时间14日20时29分)发生7.2级地震,震中距海地首都太子港约150公里,震源深度约10公里。随后,又发生多次余震。

海地位于加勒比海北部的伊斯帕尼奥拉岛,人口超过1000万。2010年1月12日,海地发生7.3级地震,超过30万人遇难。

上图:8月14日,古巴医疗队在海地莱凯救助地震后的伤员。  
新华社发

下图:8月14日,在海地莱凯,一名男子在被地震毁坏的家中搜寻物品。  
新华社/美联



# 喀布尔免遭战火,阿富汗和平降临?

毕振山

在阿富汗塔利班包围首都喀布尔后,塔利班发言人表示正与阿富汗政府商讨“和平移交权力”。阿富汗政府方面也表示,塔利班不会攻击喀布尔。在分析人士看来,喀布尔免遭战火有助于缓解阿富汗的人道主义危机,但阿富汗的持久和平何时到来仍然有待观察。

据阿富汗多家媒体报道,塔利班武装力量15日对喀布尔完成合围。不过塔利班发言人穆贾希德当天表示,塔利班已命令该组织所有武装人员不要进攻喀布尔,该组织正在喀布尔与阿富汗政府商讨“和平移交权力”。

阿富汗代理内政部长阿卜杜勒·萨塔·米尔扎夸勒15日则表示,现政府将会把权力移交给过渡政府。他还说,政府军会确保喀布尔的安全。阿富汗代理国防部长比斯米拉汗也承诺保障喀布尔居民安全。

在分析人士看来,阿富汗政府之所以会“和平移交权力”,与最近半个月塔利班取得的战果有关。

8月15日,塔利班占领了阿富汗东部楠格哈尔省首府贾拉拉巴德,这是阿富汗人口第五多的城市。在此之前,阿富汗以人口算排名第二至第四的城市坎大哈、赫拉特、马扎里沙里夫均已被塔利班攻占。阿富汗34个省中,绝大多数省份的首府已被塔利班占领。至此,喀布尔成为阿政府控制的唯一主要城市。

尽管美国多次强调阿政府军有扭转战局的能力,但战局发展表明,阿政府军在战场上并不足以抵抗塔利班。在此情况下,如果塔利班大举进攻喀布尔,那么喀布尔陷落很可能只是时间问题。而从塔利班方面来说,强攻喀布尔可能让塔利班承受人员损失和国际社会的压力。

阿富汗战局的急速发展导致该国人道主义形势迅速恶化。联合国秘书长古特雷斯13日就表示,阿富汗的人道主义援助需求“每时每刻都在增加”。他说,仅在过去的一个月中,就有超过1000人丧生或受伤,至少有24.1万人被迫逃离家园。

显然,喀布尔免遭战火使阿富汗避免了再次爆发人道主义危机。但是,阿富汗未来局势如何发展,现在还很不明朗。

因仓促从阿富汗撤军而饱受国际社会批评的美国目前仍没有改变撤军计划。美国总统拜登14日发表声明称,已批准部署约5000名美军至阿富汗,以确保美国及盟国人员以及此前协助过美军的阿富汗人员安全撤离。

据外媒报道,阿富汗总统加尼已经同意辞职并离开了阿富汗,阿富汗前内政部长阿里·艾哈迈德·贾拉利已被任命为过渡政府首脑,而过渡政府成员可能包括塔利班高层人物以及阿富汗政府的一些人员。

但是,由阿富汗民族和解高级委员会主席阿卜杜拉·阿卜杜拉率领的代表团还在卡塔尔多哈与塔利班谈判,双方将达成何种协议不得而知。阿富汗国家和民众的命运,或许将在这几天发生转折。

## 时事观察

# 战败76年,这些日本政客仍在“拜鬼”

赵晓晨

8月15日,是日本“二战”战败并宣布无条件投降76周年纪念日。对日本而言,这本该是一个正视历史、反思战争、呼唤和平的日子。

然而,一些日本政客却选择这时候到靖国神社“拜鬼”,也从一个侧面反映出,对于日本在“二战”期间犯下的累累罪行,尽管已经过去了76年,人们却一直没有等来他们“真正的反省”。

每年的8月15日,位于东京都千代田区的靖国神社都会引发国际社会关注。这里供奉着大批在日本侵华战争及太平洋战争中阵亡的日军官兵,还有多名“二战”甲级战犯。

今年的8月15日,日本首相菅义伟委托秘书向靖国神社以“自民党总裁”的名义,供奉了“玉串料”(祭祀费)。这也是菅义伟任首相后第一次迎来“8·15”战败日。

当天,日本文部科学大臣萩生田光一、环境大臣小泉进次郎、世博担当大臣井上信治前往靖国神社进行参拜。

日本共同社的报道指出,这是连续两年有政府内阁官员参拜靖国神社。

这一天去参拜的还有日本首相安倍晋三。在接受日本媒体采访时,安倍宣称,自己在“在终战日当天参拜了(靖国神社)”,并“对在大战中死去的英灵表示尊崇”。

此前的8月13日,日本防卫大臣、安倍晋三的胞弟岸信夫和日本经济再生担当大臣西村康稔分别参拜靖国神社。

## 阅读提示

“招魂”和“弄鬼”,无法改变历史事实。对于日方来说,只有信守正视反省侵略历史的表态和承诺,彻底同军国主义切割,才能真正取信于亚洲邻国和国际社会。

这是继日本前防卫大臣稻田朋美2017年辞职后参拜靖国神社以来,日本防卫大臣首次在任期中参拜靖国神社。

正因其职务的特殊性,中国国防部新闻发言人吴谦迅速作出回应称,中方对此表示强烈不满和坚决反对,向日方提出严正交涉。

吴谦说,靖国神社是日本军国主义发动对外侵略战争的精神工具和象征,日本防卫大臣参拜靖国神社,再次反映出日方对待侵略历史的错误态度和战后国际秩序的险恶用心。

## 二

长期以来,日本部分政客坚持参拜靖国神社,严重伤害二战期间遭受日本侵略的亚洲国家人民的感情,也让全世界看到日本始终未能正确对待自身侵略历史的错误态度。

靖国神社始建于1869年,起初名为“东京招魂社”,是给定治维新以来战争中阵亡的官兵“招魂”之所。1879年,东京招魂社改名靖国神社。

此后,随着军国主义在日本的泛化,尤其是在二战期间,靖国神社逐渐成为日本政府传播军国主义思想、调动民众参战积极性的特殊场所。

目前,靖国神社供奉有14个“二战”甲级

战犯,并将1000多个乙、丙级战犯合祀其中,所摆放的246万多人名册中,约有230万人死于侵华战争和太平洋战争。

据媒体报道,在靖国神社内的游就馆等陈列中,处处显露着日本军国主义的逻辑和痕迹,极尽美化“二战”侵略战争之能事。可以说,对待靖国神社的态度,就是对待侵略历史的态度,就是对待世界反法西斯战争的态度,就是对待人类正义和良知的态度。

对于“二战”中侵略他国并战败的可耻历史,日本一些政客始终没有采取正视的态度。尤其是战后的日本右翼势力,一直试图否认和美化其“二战”侵略历史,靖国神社就成为其“教育宣传”中重要的一环。

而在分析人士看来,靖国神社内的战死者遗骸数量庞大,其强大的“票仓”能力也成为促使日本政客参拜的“推手”。有分析指出,借助右翼势力捞取政治资本,已成为一些日本政客的惯用手段。

## 三

在国际舆论看来,“二战”结束76年,靖国神社依然是东亚地区局势紧张的导火索。正因为如此,多名日本政客赴靖国神社“拜鬼”的行为,招致国际社会,尤其是日本“二战”侵略受害国的严厉批评。

8月15日,中国外交部发言人华春莹就日方涉靖国神社错误行径答记者问时表示,日本一些政客在靖国神社问题上的所作所为,是对历史正义的亵渎,也是对包括中国在内亚洲受害国人民感情的严重伤害,再次反映出日方对待自身侵略历史的错误态度。

当天,中国驻日本大使馆也发表声明称,历史不容忘记,侵略罪行不容掩盖。中方严肃敦促日方深刻汲取历史教训,切实正视和反省侵略历史,认真倾听国际社会的正义之声,同军国主义彻底划清界限,以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。

岸信夫参拜靖国神社后,韩国外交部第一时间召见日本驻韩公使表示抗议,称岸信夫参拜美化殖民掠夺和侵略罪行、安置战犯的靖国神社,令人感到愤怒。

15日,韩国政府再以外交部发言人的名义发表评论,就日本内阁成员当天参拜供奉有“二战”甲级战犯的靖国神社深表遗憾,并敦促日方负有责任的人士以实际行动正视和反省历史。

不仅如此,据中新社报道,数月前,日本文部科学省公布了新的高中教科书审定结果,部分过审教材极力美化侵略史,声称日本侵略给亚洲带来了“文明”和“繁荣”。更值得警惕的是,在国际事务和地区问题上,一些日本政客甚至越过底线,公然对台海局势指手画脚。

“招魂”和“弄鬼”,无法改变历史事实。对于日方来说,只有信守正视反省侵略历史的表态和承诺,彻底同军国主义切割,才能真正取信于亚洲邻国和国际社会。

## 中国捐赠疫苗数量大幅领先其他国家

新华社北京8月15日电 美联社14日报道,根据该媒体对世界各国承诺捐赠及实际交付新冠疫苗数量的统计,中国捐赠疫苗数量大幅领先世界其他国家。而除中国以外,其他国家实际捐赠疫苗数量只占其承诺数量的一小部分。

报道援引尼日利亚传染病专家克里斯蒂安·哈皮的话说,发达国家的疫苗捐赠既不足,也不可靠,它们不仅获得了世界上大部分疫苗,而且还在为自己国家已接种疫苗的民众继续注射加强针。报道援引欧洲联盟外交与安全政策高级代表何塞普·博雷利的话说,面对中国,欧盟在疫苗捐赠方面的落后是一种失败。

报道说,在众多发达国家享有充足疫苗的同时,委内瑞拉、海地、叙利亚等发展中国家获得的疫苗数量却捉襟见肘。

报道援引美国东北大学专门研究药品可及性的法学教授布鲁克·贝克的话说,在发达国家动用“新冠疫苗实施计划”疫苗供应的同时,超过90个发展中国家却几乎无法获得疫苗,这是不合理的。他指出,发达国家正在利用疫苗双边共享获取地缘政治利益。

## 今年7月为全球有记录以来最热月

新华社华盛顿8月14日电 美国国家海洋和大气管理局日前发布的数据显示,2021年7月全球平均气温破纪录,成为自1880年有气象记录以来的最热7月。

该机构数据显示,与20世纪的7月平均温度15.8摄氏度相比,2021年7月全球陆地和海洋表面温度高出0.93摄氏度,超过2016年7月创下的纪录。今年7月,北半球地表温度也是有记录以来的最高温度,超过了2012年的纪录。今年7月也是亚洲有记录以来最热的7月,打破了2010年创下的纪录。

美国国家海洋和大气管理局局长里克·斯彭拉德在声明中说,7月通常是一年中全球最热的月份,今年7月是有记录以来最热的7月。这一新纪录进一步加剧了气候变化给全球带来的影响。

该机构预测,鉴于7月的相关数据,2021年很可能跻身有记录以来全球最温暖的10年之列。

美国国家冰雪数据研究中心的分析显示,今年7月北极海冰覆盖面积是43年中7月记录中的第四小,仅超过2012年、2019年和2020年的海冰覆盖面积。

联合国政府间气候变化专门委员会9日发布报告说,未来几十年里全球所有地区都将面临气候变化加剧的考验,暖季将变得更长,冷季将更短,同时极端高温等极端天气将变得更加频繁,对农业和人体健康带来更大挑战。



8月14日,人们在法国尼斯的海边休闲。近日,法国东南部城市迎来高温天气,海滨城市尼斯白天最高温度超过33摄氏度。  
新华社发(塞尔日·阿马齐)